

КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

СОВ. СЕКРЕТНО

ПОДЛИННЫЙ

2	м	ж
94	м	ж
806	м	ж

Бюро ЦК КП Казахстана  
Информационный отдел

СТЕНОГРАММА

X ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА

КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

16, 17 апреля 1969 года

ТОМ I

Начато 16, 17 IV 1969 года

Окончено 17 IV 1969 года

На 238 листов

Партийный архив Института истории  
партии при ЦК КП Казахстана

Фонд № 708

Сейф № 46

Вл. хр. № 2

Председательствующий т. ТИТОВ. Слово для доклада представляется кандидату в члены Политбюро ЦК КПСС, первому секретарю ЦК КП Казахстана т. Кунаеву Д.А.

КУНАЕВ. Товарищи! Через год трудящиеся нашей страны, все прогрессивное человечество будут отмечать великую дату в истории Советского государства и всего мира - 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Центральный Комитет КПСС еще в августе прошлого года принял постановление "О подготовке к 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина". В этом важнейшем политическом и теоретическом документе партии глубоко раскрыто величие Ленина, неиссякаемая жизненная сила его учения, определена широкая программа политической, идеологической и организаторской работы партийных, советских, профсоюзных, комсомольских, всех общественных организаций в связи с предстоящим юбилеем.

Призыв партии - встретить знаменательную дату новыми достижениями в коммунистическом строительстве - нашел широчайший отклик у всех советских людей. В Казахстане, как и во всей стране, развернулось массовое социалистическое соревнование, девизом которого стало: "Юбилею вождя - достойную встречу, пятилетку - досрочно"!

Социалистические обязательства в честь юбилея были приняты на всех предприятиях, в совхозах, колхозах, районах, городах и областях, во всех отраслях народного хозяйства.

Повсеместно прошли собрания коллективов, партийно-хозяйственные активы, пленумы партийных комитетов, на которых были определены конкретные задачи в развитии экономики и культуры, нашли отражение важнейшие моменты трудовой, политической и культурной жизни коллективов. В целом по республике взято обязательство: выполнить пятилетний план производства промышленной продукции к 7 ноября 1970 года, а план роста производительности труда - к 22 апреля 1970 года.

Сегодня мы с удовлетворением можем отметить, что развернувшееся соревнование уже принесло весомые результаты.

Х Х Х

Бюро ЦК КП Казахстана считает необходимым доложить пленуму некоторые итоги развития народного хозяйства республики за три года пятилетки. Эти годы знаменательны дальнейшим увеличением ее экономического потенциала. Валовая продукция промышленности выросла в 1968 году по сравнению с 1965 годом на 34 процента при плане 24,3 процента. Более чем на 600 миллионов рублей выпущено продукции сверх плана. В 1968 году республика произвела валовой продукции на 10 миллиардов 625 миллионов рублей. При этом особенно заметно увеличилась доля таких отраслей промышленности, как энергетика, нефтедобывающая, химическая и легкая промышленность.

За истекший период освоено производство новых для республики видов продукции - тракторов, различного оборудования и механизмов, фосфора и его производных, амонитированного суперфосфата, химических средств защиты растений и т.д. Расширился ассортимент продукции легкой и пищевой промышленности.

Настойчиво работали над претворением в жизнь решений партии строители и монтажники. За три года введено в действие более 270 новых предприятий и цехов, около 11 миллионов квадратных метров жилья, много школ, больниц, детских учреждений, культурных и спортивных сооружений, предприятий торговли и бытового назначения.

За этот период в республике введены в действие по всем источникам основные фонды на 10,3 миллиарда рублей. Общий объем освоенных государственных капиталовложений составил около восьми миллиардов рублей.

Среди важнейших объектов, введенных в строй - слябинг и прокатный стан "I700" в Темир-Тау, Чимкентский завод фосфорных солей, Джамбулский завод двойного суперфосфата, энергетические мощности на 1343 тысячи киловатт, 654 нефтяных и 13 газовых скважин на Мангышлаке, шахты и карьеры на 9,2 миллиона тонн угля, Фабрика окомкования на 4,2 миллиона тонн окатышей в Рудном, крупные мощности по добыче медной и свинцово-цинковой руды, бокситов, по производству асбосцементных руд, железобетонных изделий, цел-

люзозы, картона, мебели, элеваторы на 500 тысяч тонн, зерносклады на 2,1 миллиона тонн емкости.

В соответствии с Директивами ЦК КПСС расширяются мощности по производству товаров народного потребления. Вшли в строй предприятия по производству верхнего и бельевого трикотажа на 35,4 миллиона штук, кожаной обуви - 4,4 миллиона пар, установлены более 60 тысяч прядильных веретен, 1220 ткацких станков. Дальнейшее развитие получили транспорт и средства связи.

Новые железнодорожные и автомобильные магистрали протянулись по просторам республики. В их числе железные дороги Макат-Узень (884 км), строящиеся линии Гурьев-Астрахань (333 км), Бейнеу-Кунград, Балхаш-Саяк. Ускоренно развивается гражданская авиация, расширяется ее применение в сельском хозяйстве.

Заметно расширилась материально-техническая база торговли, общественного питания и бытового обслуживания населения. За три года розничной товарооборот возрос на 1212 миллионов рублей, или на 26,1 процента, а объем бытовых услуг вырос на 66,4 процента. Реальные доходы на душу населения увеличились на 18 процентов. Общественные фонды потребления составили 2,8 миллиарда рублей против двух миллиардов рублей к началу пятилетки. О росте реальных доходов населения свидетельствует также рост вкладов в сберегательные кассы и увеличение покупательной способ-

ности населения. Так, в 1968 году объем розничного товарооборота, в расчете на душу населения, возрос по сравнению с 1965 годом на 70 рублей и составил 482 рубля.

х х х

Это товарищи, всего лишь некоторые цифры, характеризующие развитие экономики республики в течение трех лет пятилетки. А если посмотреть, какие сдвиги произошли в экономике Казахстана, скажем, за последние 10 лет, то результаты окажутся прямо-таки поразительными.

За этот период валовый общественный продукт республики увеличился в 2,3 раза и составил в 1968 году около 22,6 миллиарда рублей, национальный доход возрос в 2,2 раза и превысил 10 миллиардов рублей. У нас появилось 32 новых города, введено в действие 923 новых предприятия и почти 700 крупных цехов.

Как видите, на просторах нашей республики ведется гигантская созидательная работа. За сравнительно короткий исторический срок в Казахстане сложился крупный и разносторонний народнохозяйственный комплекс с рядом отраслей, имеющих важнейшее общегосударственное значение.

Трудящиеся нашей республики, как и все советские люди, с огромным воодушевлением трудятся на всех участках коммунистического строительства. Возмите коммунистический субботник, проходивший 12 апреля. В нем приняли участие

5 миллионов 400 тысяч человек. Два миллиона человек трудились на предприятиях, стройках, в совхозах и колхозах, они заработали в фонд пятилетки 5,5 миллиона рублей и произвели валовой продукции на 24,5 миллиона рублей. Кроме того, 3 миллиона 400 тысяч человек работали на благоустройстве городов и сельских населенных пунктов. Юбилейный субботник с новой силой выразил стремление трудящихся республики самоотверженным трудом умножать экономическую и оборонную мощь нашей Родины.

х х х

Товарищи! Настоящий пленум, исходя из курса нашей партии, определенного решениями XXIII съезда и октябрьского Пленума ЦК (1968г.) должен обсудить задачи, стоящие перед республикой по развитию сельскохозяйственного производства в текущем году.

Как вы знаете, Политбюро ЦК КПСС приняло специальное постановление "О задачах партийных организаций, советских и сельскохозяйственных органов, колхозов и совхозов по увеличению производства зерна и других продуктов земледелия и животноводства в 1969 году", в котором подчеркивается, что главное сейчас состоит в том, чтобы каждая республика, область, район, каждый колхоз и совхоз обеспечили производство и продажу государству зерна, мяса и

других продуктов сельского хозяйства в размерах, превышающих прошлогодние объемы производства и заготовок.

Этот важнейший документ партии был обсужден во всех первичных партийных организациях, на пленумах райкомов и обкомов партии, на собраниях партийного актива и получил единодушное одобрение коммунистов и всех сельских тружеников республики.

Наш расширенный пленум с участием всех первых секретарей райкомов и горкомов партии, руководителей советских и сельскохозяйственных органов должен выработать и принять такие меры, которые бы гарантировали безусловное выполнение задач, поставленных в решении ЦК КПСС, и социалистических обязательств, взятых сельскими тружениками в честь 100-летия со дня рождения В.И.Ленина.

Х Х Х

Товарищи! Волею партии и трудом народа Казахстан превратился в крупнейший сельскохозяйственный район страны. Сознавая свою высокую ответственность за выполнение задач, поставленных XXIII съездом партии и Пленумами ЦК КПСС, труженики совхозов и колхозов Казахстана из года в год наращивают усилия по увеличению производства сельскохозяйственных продуктов.

Об этом наглядно свидетельствуют итоги работы в области сельского хозяйства за первые три года пятилетки. За

этот период произведено почти 60 миллионов тонн зерна, в том числе более 46 миллионов тонн пшеницы. Значительно перевыполнен план закупок зерна. За три года государству продано 2 миллиарда 184 миллиона пудов хлеба, в том числе основной продовольственной культуры пшеницы 1 миллиард 849 миллионов пудов, или 85 процентов к общему объему заготовок зерна.

Сегодня приятно отметить, что 56 районов и 523 хозяйства республики уже выполнили пятилетний план продажи хлеба государству. Как вы знаете, задания пятилетки по закупкам зерна завершили в целом Уральская, Чимкентская, Джамбулская и Талды-Курганская области.

Особенно значительный вклад в увеличение производства зерна внесли наши северные области. Наибольшее количество хлеба - 575 миллионов пудов, или 146 процентов к плану, за три истекших года продали государству хозяйства Кустанайской области. Хлеборобы Северо-Казахстанской области засыпали в закрома государства 243 миллиона пудов хлеба, или 156 процентов, Кокчетавской области - почти 260 миллионов пудов хлеба, или 108 процентов к заданию. За этот период урожайность зерновых культур в целом по республике поднялась на 2,8 центнера с гектара, что в известной мере является результатом возросшей культуры земледелия.

Неплохими показателями для земледельцев республики был ознаменован 1968 год. Несмотря на довольно сложные погодные

условия, совхозы и колхозы республики значительно перевыполнили государственный план закупок зерна. При этом 158 хозяйств продали государству более чем по одному миллиону пудов зерна, а совхоз "Пермский" сдал 3,8 миллиона пудов хлеба, совхозы "Ульяновский" и имени газеты "Правда" - по 3,5 миллиона, колхоз "Кзыл-Ту" Уральской области - 3 миллиона пудов. Большое количество хлеба доставили на хлебоприемные пункты совхозы "Кустанайский", "Жаркольский" и "Пешковский" Кустанайской области; совхоз имени Карла Маркса Актюбинской, колхоз имени XXII партсъезда Северо-Казахстанской, "Новомарковский" совхоз Целиноградской области и многие другие хозяйства.

По итогам социалистического соревнования за 1968 год к присуждению переходящих Красных Знамен Совета Министров СССР и ВЦСПС представлены Уральская и Актюбинская области, Комсомольский район Кустанайской области, Бурлинский - Уральской и Соколовский - Северо-Казахстанской, а также 9 совхозов и колхозов республики.

За успехи в производстве зерна переходящие Красные Знамена ЦК Компартии Казахстана, Совета Министров республики и Казсовпрофа присуждены Северо-Казахстанской и Кустанайской областям, Федоровскому району, Ленинскому району Актюбинской области, Теректинскому Уральской, Ерментаускому - Целиноградской и Володарскому Кокчетавской области, за успехи в увеличении производства риса -

Джалагашскому району Кзыл-Ординской области, проса - Хобдинскому району Актюбинской и кукурузы - Сайрамскому району Чимкентской области.

Достигнутые результаты - это крупный успех наших земледельцев, это плоды напряженного и самоотверженного труда хлеборобов-механизаторов, руководителей хозяйств, специалистов, всех тружеников села, большой организаторской и политической работы партийных, советских и сельскохозяйственных органов.

За последние годы в республике возросли урожайность и валовые сборы сахарной свеклы, хлопка-сырца, подсолнечника, а также овощей, фруктов и винограда, что позволило перевыполнить план закупок этих сельскохозяйственных продуктов.

В соответствии с решениями майского Пленума ЦК КПСС значительная работа проделана по развитию орошаемого земледелия. Многие хозяйства стали получать на поливных землях более высокие урожаи пшеницы, риса, кукурузы, сахарной свеклы, овощей и других культур, осуществляются крупные мероприятия по строительству новых рисовых ирригационных систем и совхозов.

Х   Х

Последовательное проведение в жизнь разработанных партией мер по подъему животноводства позволило увели-

чить производство мяса, молока, шерсти и других продуктов.

За три года пятилетки в республике произведено почти 4 миллиона тонн мяса, что на 9 процентов больше в сравнении с предшествующим трехлетием, свыше 11 миллионов тонн молока, или на 22 процента больше, производство яиц возросло на 26 процентов и шерсти на 17 процентов. Сверх плана закуплено 221 тысяча тонн скота и птицы, 271 тысяча тонн молока, 17 тысяч тонн шерсти, сотни тысяч каракульских смушек.

По итогам прошлого года переходящие Красные Знамена ЦК Компартии Казахстана, Совета Министров республики и Казсовпрофа присуждены: за увеличение производства мяса - Кустанайской области, молока - Северо-Казахстанской, за развитие овцеводства - Павлодарской, свиноводства - Восточно-Казахстанской, коневодства и верблюдоводства - Ак-тюбинской и за развитие птицеводства - Карагандинской области.

Значительно укрепилась за последние годы материально-техническая база совхозов и колхозов. Сейчас на плечи машин переложено 80-90 процентов труда в земледелии, что позволило поднять производительность труда в зерновом хозяйстве за годы Советской власти, примерно, в пять-шесть раз. Мы можем законно гордиться тем, что у нас есть немало хозяйств, которые по оснащенности техникой, по ее использованию, по уровню достигнутой производительности тру-

да в животноводстве и полеводстве не только не уступают лучшим образцам мировой практики, но и превосходят их.

Например, в совхозе "Пермский" в прошлом году в расчете на среднесписочный состав работающих было произведено по 104,7 тонн зерна на человека, а в расчете на лиц, работающих в зерновом хозяйстве - 670 тонн на человека. Аналогичные показатели это хозяйство имеет в развитии мясного скотоводства.

Анализ работы наших передовых хозяйств показывает, какие поистине безграничные возможности заложены в природе нашего социалистического строя.

Все мы отаем себе отчет, что росту производства продукции полеводства и животноводства способствовали такие важные меры, как установление твердых планов закупок, повышение закупочных цен на сельскохозяйственные продукты, правильное сочетание морального и материального стимулирования. Именно благодаря воздействию этих факторов, вызванных к жизни решениями мартовского Пленума ЦК, резко повысилась заинтересованность сельских тружеников в увеличении производства зерна и других продуктов, значительно укрепилась экономика совхозов и колхозов.

Достигнутое показывает, что развитие социалистического сельского хозяйства находится на верном пути, что в свою очередь подтверждает правильность того курса в области сельского хозяйства, который взят нашей партией на XXIII

съезде и получил свое дальнейшее развитие на последующих Пленумах ЦК КПСС. В наших успехах мы видим здравые результаты той поистине титанической работы, которую проводит в последние годы Центральный Комитет партии и Политбюро ЦК во главе с товарищем Л.И.Брежневым по подъему этой жизненно важной отрасли социалистической экономики.

Успехи нашей республики в развитии народного хозяйства неоспоримы. Но нам, большевикам, всегда было чуждо самообольщение и почивание на лаврах. Какими бы крупными ни были эти успехи, мы никогда не давали и не дадим себе успокоиться на достигнутом. В быстрейшем наращивании экономического потенциала, в росте нашего вклада в экономическое могущество страны мы должны видеть свою главную задачу, свой патриотический долг перед Родиной.

Х Х Х

Товарищи! Наши задачи в области сельского хозяйства определены постановлением предыдущего IX пленума ЦК Компартии Казахстана, который обсуждал решения октябрябрьского Пленума ЦК КПСС (1968г.), а также последним постановлением Политбюро ЦК КПСС. Борьба за выполнение этих решений и принятых обязательств должна пронизывать всю нашу работу в области сельского хозяйства.

Республиканская партийная организация призвана сделать все, чтобы достойно ответить на призыв Центрального Комитета КПСС.

Этот важнейший документ нашей партии, как уже сказано, обсуждался в каждой областной, городской, районной и во всех первичных парторганизациях. Совхозы и колхозы, пересмотрев ранее взятые обязательства, приняли новые, повышенные, суть которых сводится к тому, чтобы произвести в текущем году не менее 23,3 миллиона тонн зерна, что гарантирует выполнение пятилетнего плана продажи зерна в четыре года. Для этого нужно продать государству 807 миллионов пудов хлеба.

Если рассматривать принятые совхозами и колхозами обязательства по производству зерна в разрезе областей, то получится следующая картина:

В 1969 году должны произвести зерна не менее:

	Производство (тысяч тонн)
Кустанайская область	5000,0
Целиноградская область	4120,0
Кокчетавская область	2700,0
Северо-Казахстанская область	2200,0
Павлодарская область	1390,0
Уральская область	1210,0
Карагандинская область	1084,0
Актюбинская область	1050,0
Семипалатинская область	960,0
Джамбулская область	820,0

Алма-Атинская область	680,0
Восточно-Казахстанская область	680,0
Талды-Курганская область	650,0
Чимкентская область	550,0
Кзыл-Ординская область	200,0

Эти цифры, товарищи, мы должны рассматривать, как задачу - минимум.

Бюро ЦК Компартии Казахстана, рассмотрев обязательства областей, считает, что для успешного решения поставленной цели у нас имеются все необходимые предпосылки.

Совхозы и колхозы располагают высококвалифицированными кадрами механизаторов, большой армией опытных специалистов и руководителей хозяйств, прошедших соровую школу и умудренных опытом ведения земледелия в нелегких природных условиях Казахстана. Наши хозяйства лучше, чем когда-либо раньше, оснащены техникой. Под урожай текущего года подготовлено почти 19 миллионов гектаров паров и зяби. Мы имеем в достатке высококачественные сортовые семена, а запасы влаги в почве в большинстве районов намного выше, чем мы имели в прошлые годы.

Далее, в ответ на призыв Политбюро ЦК КПСС сделать в текущем году все возможное для увеличения производства зерна совхозы и колхозы республики решили посеять сверх плана более двух миллионов гектаров зерновых культур и

довести их общую площадь до 24,4 миллиона гектаров, в том числе пшеницы до 19 миллионов гектаров.

При этом хозяйства Кустанайской области сверх расчётов пятилетнего плана наметили посеять 746 тысяч гектаров зерновых. Это, товарищи, хорошая цифра! Целиноградская область будет дополнительно сеять почти 310 тысяч гектаров, Павлодарская - более 205 тысяч, Джамбулская - 108 тысяч, Северо-Казахстанская - 110 тысяч гектаров, Карагандинская, Уральская, Кокчетавская и Актюбинская области - от 80 до 100 тысяч гектаров. Значительные площади зерновых культур будут сеять сверх плана и другие области республики.

В рисосеющих хозяйствах посевная площадь риса достигнет в текущем году 74 тысяч гектаров, что даст возможность перекрыть выполнение государственного плана закупок этой важной культуры.

Бюро ЦК Компартии Казахстана считает, что разработанные на местах мероприятия по увеличению производства зерна свидетельствуют о зрелости наших кадров, показывают глубокое понимание коммунистами, всеми сельскими тружениками задач, поставленных Политбюро ЦК КПСС.

Х Х Х

Все эти объективные факторы убедительно говорят о том, что республика располагает всем необходимым для того,

чтобы не только выполнить взятые обязательства по производству и продаже зерна государству, но и превзойти их в значительных размерах.

Однако мы прекрасно понимаем, что хотя предпосылки для успеха у нас налицо, хороший урожай не придет самотеком. Он потребует от нас и дальше вдумчивой напряженной работы, решительного преодоления имеющихся недостатков в ведении земледелия. Речь идет, прежде всего, о повышении урожайности полей, как главном резерве увеличения производства зерна. Для того, чтобы гарантировать выполнение взятых обязательств и обеспечить внутренние потребности хозяйств в зерне, нужно получить в текущем году в среднем по республике урожайность зерновых культур не менее 10-II центнеров с гектара, вместо 7,7 центнера, фактически полученных за последние 5 лет. В дальнейшем нам предстоит сделать еще более крупный шаг вперед по увеличению урожайности, как того требуют решения октябрябрьского Пленума ЦК КПСС.

Каждому из нас ясно, что эта нелегкая, но вместе с тем и вполне посильная задача, если мы все как следует потрудимся над ее выполнением. Для этого, в первую очередь, надо углубить нашу работу по подъему культуры земледелия, разумно и в полной мере использовать все имеющиеся резервы для увеличения производства зерна.

В этом направлении хозяйствами республики сделано немало. Внедрение выработанного наукой и практикой комп-

лекса агротехнических и организационных мероприятий, включающего в себя безотвальную обработку почвы, полосное размещение посевов, чистые и кулисные пары, правильные севообороты, выбор более продуктивных районированных сортов, химизация производства, посадки полезащитных полос правильной конструкции — все это способствовало подъему урожайности и росту валовых сборов зерна и других сельскохозяйственных культур. Средняя урожайность зерновых за три истекших года пятилетки в совхозах и колхозах Северо-Казахстанской области составила 13,3 центнера с гектара, Талды-Курганской области — 12,2 центнера, в Восточно-Казахстанской — 11,1 центнера и в Кустанайской области — 10,1 центнера с гектара.

В прошлом году хозяйства Уральской области получили в среднем по 17,4 центнера зерна с гектара на площади почти 1,5 миллиона гектара. Свыше 20 центнеров зерна с гектара получили совхозы и колхозы Бурлинского, Теректинского и Приурального районов этой области, Комсомольского района Кустанайской области. Можно назвать десятки и сотни хозяйств, коллективы которых ежегодно получают высокие и устойчивые урожаи зерновых культур не по прихоти природы, а потому, что всем ее капризам они научились противопоставлять высокую культуру земледелия.

И если в то же время у нас есть немало хозяйств, которые из года в год получают плохие урожаи, то это, бес-

спорно, результат низкой культуры земледелия, низкого уровня нашего руководства хозяйством, нерачительного отношения некоторых руководителей к земле и порученному делу.

В самом деле, сколько у нас таких совхозов и колхозов, где не берегут влагу, неряшливо обрабатывают земли, допускают зарастание полей сорняками, сеют плохими семенами.

Интересы Советского государства требуют, чтобы каждый руководитель области, района, хозяйства на деле, с большевистской принципиальностью боролся за наведение порядка на земле. Земледелие не терпит верхоглядства, поверхностного подхода и не прощает ошибок. Правильно говорят, что самый плохой тракторист может обмануть самого хорошего агронома, но даже самый ловкий тракторист не обманет землю. И это положение относится не только к трактористу, но и к любому работнику, руководителю, имеющему отношение к земледелию. Всем пора понять, что борьба за высокую культуру земледелия – это не дань моде и не очередная кампания, а повседневная генеральная линия в сельском хозяйстве, борьба, которая органически сочетает в себе внедрение в производство всего лучшего, передового, что накоплено наукой и практикой.

Подходя к вопросу с такой меркой, сегодня мы должны сделать серьезный упрек, в частности, руководителям Карагандинской и Целиноградской областей. Нельзя считать нормальным, что в хозяйствах Карагандинской области средняя

урожайность зерна за 1966–1968 годы составила всего 5,1 центнера с гектара, при плане 7,1 и в Целиноградской области – 6,9, при плане 8,7 центнера.

В целом по республике в прошлом году 800 хозяйств получили всего от 4 до 10 центнеров зерна с гектара, а 419 хозяйств даже менее 4 центнеров. И дело здесь, разумеется, не только в неблагоприятных погодных условиях, о чем убедительно свидетельствует опыт работы передовых хозяйств.

Подтянуть по урожайности отстающие совхозы и колхозы до уровня передовых – в этом сейчас состоит одна из первейших задач партийных, советских и сельскохозяйственных органов, первичных партийных организаций и руководителей самих хозяйств. Если мы сумеем добиться поставленной цели, то практически это будет означать, что республика, примерно, в полтора раза увеличит урожай и заготовки зерновых культур против достигнутого уровня. А за это, товарищи, стоит побороться как следует.

Для решения этой огромной важности задачи, прежде всего, мы должны настойчиво продолжать совершенствование системы земледелия применительно к особенностям каждой зоны, ни в коем случае не допуская шаблона и администрирования. Такой подход позволит нам получать высокие и устойчивые урожаи, эффективно борясь с эрозией почв.

Наряду с этим мы должны сделать практические выводы из критики тов. Л.И. Брежнева в наш адрес на октябрьском

Пленуме ЦК за посевы зерновых культур на больших площадях несортовыми семенами и семенами нерайонированных сортов, из-за чего республика ежегодно недобирает большое количество зерна. Это, товарищи, совершенно справедливая критика. Действительно, в совхозах и колхозах Казахстана в прошлом году нерайонированными и рядовыми семенами было засеяно 12,3 процента общей посевной площади. В отдельных областях — Павлодарской, Целиноградской и Актюбинской этот процент был еще выше. В таких крупных зерновых совхозах Целиноградской области, как "Степняк", "Сочинский" и "Культура" в истекшем году районированными сортами было занято всего 27-39 процентов площадей зерновых культур.

Особенно плохо поставлено семеноводство фуражных культур. Почти половина ячменя и овса у нас высевается нерайонированными семенами.

Нынче положение поправляется. Под урожай текущего года было засыпано 98 процентов семян пшеницы районированных сортов. Только пшеницей сильных и твердых сортов будет засеяно свыше 15,5 миллиона гектаров. Предстоит принять также меры по коренному улучшению качества семян ячменя, овса и других фуражных культур. Переход на посев районированными сортовыми семенами даст нам возможность повысить урожайность в среднем не менее, чем на два центнера с каждого гектара, что при наших масштабах означает весьма существенную прибавку.

х х х

Другим крупным недостатком нашей работы в области растениеводства является медленное освоение правильных севооборотов, без чего немыслимо наладить высокопродуктивное земледелие. Практика показывает, что хозяйства, которые соблюдают правильные севообороты, получают урожай на 25-30 и более процентов выше, чем хозяйства, которые их не имеют. Об этом говорит опыт совхоза "Победа Ильича" Кокчетавской области, где в результате освоения севооборотов на площади 37 тысяч гектаров в сочетании с другими мерами, средняя урожайность за последние три года составила 14,2 центнера, или возросла на 3,8 центнера по сравнению с урожайностью до освоения севооборотов. Хозяйство дополнительно произвело более 11 тысяч тонн зерна, от реализации которого получено свыше одного миллиона рублей прибыли.

Известно, что до мартовского Пленума ЦК внедрение севооборотов сдерживалось из-за отсутствия твердых планов, что не давало возможности заранее спланировать структуру посевных площадей на ряд лет вперед, мешали делу также частые волевые указания сверху, не отвечавшие местным условиям. Сейчас же положение коренным образом изменилось. Руководителям и специалистам хозяйств дан полный простор для творческого решения всех вопросов ведения земледелия.

В настоящее время в совхозах и колхозах республики севообороты введены на площади 26,8 миллиона гектаров, что

составляет 83 процента к наличию пашни, а освоены они на 17 миллионах гектаров, или на 52-х процентах площади пашни. Значительная работа в этом направлении проделана в хозяйствах Северо-Казахстанской, Кустанайской и Кокчетавской областей.

Вместе с тем в Карагандинской, Алма-Атинской и Восточно-Казахстанской областях севообороты освоены лишь на 20-32 процентах пашни, а в Талды-Курганской и Джамбулской областях еще меньше, о чем уже не раз говорилось, но, к сожалению, дело здесь двигается вперед пока очень медленно.

Мириться с этим дальше нельзя. В указанных областях севообороты должны быть освоены в ближайшие два-три года.

На октябрьском Пленуме ЦК нас также критиковали за отставание, допущенное в производстве проса и гречихи. Задания по закупкам этих важных культур из года в год не выполняются. Средняя урожайность проса за последние 3 года составила лишь 4,9 центнера с гектара при плане 7,6 и гречихи - 4,4 при плане 6,3 центнера.

Надо решительно поправить положение с выращиванием этих культур, соблюдать элементарные агротехнические требования. Ведь сплошь и рядом просо и гречиха размещаются по засоренным землям и только по этой причине на значительных площадях ежегодно допускается гибель посевов. В прошлом году в совхозах и колхозах Кустанайской области

погибла почти половина посевов проса, в Павлодарской области - 37 процентов и в Семипалатинской области - 20 процентов.

А ведь у нас имеются хозяйства, которые получают высокие и устойчивые урожаи проса и гречихи. Например, в колхозе "Путь к коммунизму" Уральской области средний урожай проса за последние три года составил почти 14 центнеров с гектара, а колхоз "Рассвет" этой же области в прошлом году собрал в среднем по 40,3 центнера проса с гектара. В Кустанайской области ежегодно высокие урожаи гречихи получают Карабалыкская опытная станция, совхозы "Славянский" и "Бескельский", в Северо-Казахстанской области - совхозы "Ленинский", "Чистовский" и другие.

Стало быть, у нас есть по кому равняться, есть с кого брать пример. Задача состоит в том, чтобы каждое хозяйство, каждый район и область, имеющие государственный план закупок проса и гречихи, умело использовали накопленный опыт передовых хозяйств и на этой основе обеспечили его безусловное выполнение.

Х    Х    Х

Товарищи! Хорошо известно, что каждый центнер минеральных удобрений, внесенный в почву, дает прибавку 2-3 и более центнеров зерна. В соответствии с решениями октября ского Пленума ЦК у нас осуществляются крупные меры по уве-

личению производства минеральных удобрений. Поэтому очень важно принять все меры к улучшению их использования. Совершенно нетерпимо, когда в отдельных хозяйствах удобрения портятся еще до внесения в почву или вносятся без учета ее химического состава и требований высеиваемой культуры, что резко снижает их эффективность. Это говорит о том, что пришло время поставить химизацию земледелия на строго научную основу.

В порядке широкого производственного опыта, начиная с текущего года, хозяйствам Комсомольского района Кустанайской области, Рузаевского района Кокчетавской, Советского района Северо-Казахстанской и Шортандинского района Целиноградской области будут выделяться минеральные удобрения в полной потребности в точном соответствии с рекомендациями научно-исследовательских учреждений. Это делается для того, чтобы в более широком плане изучить эффективность применения удобрений под зерновые и другие культуры в северных районах нашей республики.

Нам нужно также совершенствовать способы и методы использования минеральных удобрений в орошаемых районах под посевы риса, пшеницы, технических и овощных культур. Вместе с тем нужно решительно покончить с вредной недооценкой местных удобрений. У нас имеется реальная возможность ежегодно запахивать в почву не менее 20 миллионов тонн навоза вместо 5-7 миллионов тонн, вносимых в настоящее время.

## Х Х Х

Как известно, крупным резервом увеличения производства зерна является лучшее использование поливных земель. В 1968 году в сравнении с 1965 годом производство зерна на орошаемых землях у нас возросло, примерно, в два раза. Особенno большая работа проведена по увеличению производства риса. В прошлом году было произведено почти 200 тысяч тонн риса-шалы, что в два с лишним раза больше, чем его производилось в 1965 году.

Одним из крупнейших районов страны по производству риса стала Кзыл-Ординская область. Многие передовые совхозы и колхозы, бригады и звенья получают с каждого гектара поливной земли по 50–60 и более центнеров риса, 40–50 центнеров пшеницы и 50–60 центнеров кукурузы. В прошлом году совхоз имени Ильича Кзыл-Ординской области с площади 1,7 тысячи гектаров получил в среднем по 42,9 центнера риса с гектара, а звеньевой совхоза "Енбек" Джалағашского района т. Апрезов – по 94,4 центнера с гектара. В колхозе имени Кирова Сайрамского района Чимкентской области собрано в среднем с каждого поливного гектара по 41,7 центнера пшеницы сорта "Безостая-І", а в четвертом отделении колхоза "Луч востока" Алма-Атинской области был получен урожай пшеницы этого сорта по 81 центнеру с гектара.

Именно так мы должны использовать золотой фонд нашего сельского хозяйства – поливные земли. Каждый гектар оро-

шаемой земли должен давать продукции в 3-4 раза больше чем неполивной. Добиться этого - задача первостепенной важности. К сожалению, в прошлом году III хозяйств, имеющих посевы зерновых культур на поливных землях, получили урожай до 10 центнеров и 184 хозяйства - от 10 до 20 центнеров, а 21 рисоводческое хозяйство Кзыл-Ординской области получило в прошлом году урожай риса-шалы 25 центнеров с гектара и менее, что совершенно недостаточно.

Из приведенных данных видно, какие у нас огромные неиспользованные возможности имеются в поливном земледелии, какую большую работу по подъему урожайности предстоит провести в орошеных районах.

х х х

Как видите, товарищи, наряду с бесспорными достижениями в области земледелия у нас имеются очень серьезные упущения и промахи. И мы говорим о них не потому, что нам приятно признаваться в собственных недоработках. Говоря о своих недостатках, мы следуем совету великого Ленина, который учил нас открыто признавать допущенные ошибки с тем, чтобы лучше, с большей пользой для дела устранять имеющиеся недоработки.

х х х

Товарищи! Решающим условием завершения пятилетнего плана производства зерна в четыре года явится успешное

проведение весеннего сева. Подавляющее большинство хозяйств во всеоружие подготовилось к севу. В южных районах он уже практически завершается, в ближайшие дни приступят к весенним полевым работам хозяйства западных областей, не за горами они и на севере — в основных зерновых районах республики.

Учитывая, что нынешняя весна наступила с запозданием, сроки полевых работ должны быть сокращены до минимума. В этих условиях успех дела будет зависеть исключительно от нашей организованности. Необходимо быстрее устранить имеющиеся кое-где неполодки в готовности к севу, мобилизовать на его проведение всю имеющуюся технику и людей, привлечь для этого помочь городов и промышленных предприятий с тем, чтобы обеспечить двухсменную работу каждого посевного агрегата. Ведь не секрет, что в ряде хозяйств до сих пор не закончен ремонт тракторов и прицепных машин, большие партии семян не доведены до посевных кондиций, не закончено комплектование агрегатов механизаторскими кадрами.

Возросший объем весенных работ потребует максимального напряжения, более производительного использования техники. Надо расставить на решающих участках производства коммунистов, развернуть действенное социалистическое соревнование за высокие темпы и качество полевых работ.

Большую роль в мобилизации усилий сельских тружеников в период весеннего сева призваны сыграть наша печать и

радио. На страницах газет и в радиопередачах следует систематически освещать ход соревнования совхозов, колхозов, районов и областей по выполнению взятых обязательств, опыта работы передовых хозяйств и мастеров земледелия.

Преддверие ленинского праздника обязывает нас сделать весну четвертого года пятилетки, весной высокой агротехники и тем самым заложить прочный фундамент обильного урожая. Дать Родине как можно больше казахстанского хлеба, с честью выполнить взятые обязательства — в этом, товарищи, наш долг, наша главная задача.

х    х    х

Наряду с хлебом нам предстоит обеспечить выполнение планов и принятых обязательств по производству и продаже государству технических культур, овощей и картофеля. В текущем году значительно возрастет объем работ по производству сахарной свеклы. Государственным планом предусмотрено произвести и сдать государству 2 миллиона 140 тысяч тонн сахарной свеклы, что потребует немалых усилий со стороны тружеников свеклосеющих хозяйств и районов.

Важное значение придается дальнейшему увеличению производства хлопка. Недавно принято решение о повышении закупочных цен на хлопок-сырец в среднем на 15 процентов. Эта мера призвана стимулировать дальнейший рост материальной заинтересованности хозяйств в увеличении производства хлопка.

Нынешний год должен стать годом дальнейшего увеличения производства картофеля, овощей, фруктов, винограда, бахчевых культур. Надо прямо сказать, что несмотря на проведенную работу в республике потребность населения в этих важных продуктах питания в ряде мест еще полностью не удовлетворяется, у нас наблюдаются перебои в торговле овощами и картофелем.

Мы не можем дальше мириться с подобными фактами и должны сделать все от нас зависящее, чтобы полностью прекратить завоз картофеля из-за пределов республики. Для этого у нас есть все возможности.

Предстоит многое сделать и для увеличения производства фруктов и винограда. Ведь мы имеем богатейшие возможности для того, чтобы в наших южных районах производить такое количество фруктов и винограда, которого с лихвой хватило бы для обеспечения нужд не только своей республики, но и районов Алтая, Западной и Восточной Сибири.

В этой связи будет правильно еще раз детально рассмотреть вопрос о дальнейшем углублении специализации и интенсификации сельского хозяйства в областях с учетом их природных особенностей и возможностей для выращивания наиболее выгодных культур, имея в виду выработку таких мер, реализация которых позволит нам максимально увеличить производство ценных сельскохозяйственных продуктов.

х х х

Товарищи! Общеизвестно, какую большую роль играет Казахстан в производстве мяса, шерсти и многих других продуктов животноводства. По развитию этой важной отрасли на-ми проделана значительная работа, о чем было уже сказано. У нас выросли и поголовье и продуктивность скота. Однако за последние годы в связи с тем, что улучшилось благосо-стояние трудящихся и население стало больше потреблять мяса, молока и других ценных продуктов питания, темпы раз-вития животноводства в республике уже стали недостаточны-ми.

Вот почему проблема увеличения производства животновод-ческой продукции Центральным Комитетом партии сейчас выд-вигается на первый план. На днях Политбюро ЦК КПСС принял специальное постановление, в котором анализируется со-стояние животноводства в стране и ставятся задачи по даль-нейшему подъему этой отрасли. В постановлении отмечается, что многие партийные органы в последнее время ослабили внимание к животноводству, что привело к замедлению тем-пов его развития. Это целиком относится и к нашей рес-публике, и первейший долг Казахстанской партийной органи-зации - сделать практические выводы, определить свое ме-сто в решении поставленных задач.

Надо доложить пленуму, что при некотором перевыполне-нии плана закупок продуктов животноводства большинство

областей и в целом республика за три истекших года пятилетки не выполнили плана производства мяса, молока и яиц.

С заданием трех лет пятилетки по производству мяса не справилось 14 областей, кроме Карагандинской и Уральской, по производству молока семь областей и яиц – 9 областей. Особенno большое отставание в производстве продуктов животноводства допустили хозяйства Чимкентской, Джамбулской, Алма-Атинской, Актюбинской и Kokчетавской областей. В 1968 году совхозы и колхозы республики не выполнили план выходного поголовья ни по одному виду скота, за исключением лошадей.

Не следует забывать, что в текущем году хозяйства республики должны продать государству 1100 тысяч тонн скота и птицы, 1600 тысяч тонн молока, 106 тысяч тонн шерсти, 480 миллионов штук яиц, свыше двух миллионов ракульских смушек.

Выполнение этого довольно напряженного плана закупок мяса у нас сильно осложнилось в связи с крайне неудовлетворительными результатами зимовки скота, большим падежом животных в южных областях. Только за счет падежа овец и крупного рогатого скота республика потеряла до 150 тысяч тонн мяса (в живом весе). Мы давно не имели таких крупных потерь. Например, в Чимкентской области пало 27 процентов, а в Джамбулской – 26 процентов поголовья овец.

Конечно, погодные условия для зимовки сложились на юге тяжелые. Но ведь по данным руководителей этих областей их совхозы и колхозы имели достаточное количество кормов для благополучного исхода зимовки скота. На практике же получилась совсем другая картина. Видимо, тт. Ливенцов и Садвакасов, несмотря на неоднократные предупреждения ЦК КП Казахстана, не приняли должных мер и теперь оказались в незавидном положении. Большой падеж скота допустили также хозяйства Алма-Атинской, Талды-Курганской и Семипалатинской областей.

Нынешняя зимовка обнажила наши крупные промахи в организации и ведении животноводства. Ее уроки явятся предметом специального рассмотрения на Бюро ЦК Компартии Казахстана по каждой области в отдельности.

Объективно учитывая трудности зимовки, главную причину ее плачевых результатов следует видеть в том, что животноводство в ряде мест ведется у нас по-старинке. Во многих хозяйствах беззаботно относятся к созданию необходимых условий для нормального проведения зимовки скота, рассчитывают на круглогодичное пастбищное содержание овец, своевременно не создают достаточных запасов кормов в расположении отар на зимних пастбищах. Это не что иное как результат недоработки, а в ряде случаев результат безответственности и недобросовестного отношения отдельных работ-

ников к порученному делу. А за это рано или поздно приходится расплачиваться, как оно и получилось нынче.

Сумели избежать потерь в тех хозяйствах, которые возглавляются хорошими организаторами. В той же Чимкентской области в совхозе "Ходжа Тургайский" (директор т.Бредихин) сохранили 90 процентов поголовья овец, а совхозах "Овцевод", "Шаульдерский" и "Актюбинский" потеряли до 75 процентов овец. В Алма-Атинской области в колхозе "Алма-Ата" (председатель т.Манько) из 37 тысяч овец потеряли только 20, а в соседнем колхозе "Кзыл-Гайрат" из 32 тысяч голов овец пало и было прирезано более 16 тысяч. Вот вам результат разного уровня руководства хозяйством.

Исходя из сложившейся обстановки и задач, которые ставит перед нами Политбюро ЦК КПСС, во-первых, мы должны принять самые неотложные меры по предотвращению дальнейшего падежа животных. Партийные организации, руководители совхозов и колхозов в этих условиях должны проявить максимум деловитости, привлечь к сохранению поголовья всех - от мала до велика, правильно использовать рекомендации ученых на этот счет и ту большую помощь, которую оказало государство хозяйствам республики. Именно по тому, как будет сохранен скот, мы будем оценивать работу руководителей хозяйств и партийных органов.

Во-вторых, нам следует организовать образцовый нагул и откорм всего скота, подлежащего сдече на мясо. Это наш

самый главный резерв. Расчеты показывают, что если мы по-настоящему возьмемся за организацию нагульных и откормочных операций, то мы сможем на одних только привесах возместить все потери, сэкономить 3-4 миллиона овец и при этом выполнить план производства и продажи мяса. В самом деле, давайте прикинем, если поднять сдаточный вес одной головы крупного рогатого скота и овец хотя бы на 10-15 процентов, что является вполне посильной задачей, то мы успешно выйдем с планом заготовок мяса.

Для этого надо вопросы нагула и откорма скота поставить во главу угла, по-деловому использовать накопленный положительный опыт. А он у нас есть. В совхозе "Москалевский" Кустанайской области бычки в возрасте 18-20 месяцев сдаются на мясо средним весом 400 и более килограммов и высшей упитанности. Хорошо откармливают скот в "Пресногорьевском" совхозе этой же области, в совхозах "Полудинский" и "Мичуринский" Северо-Казахстанской, в "Анкatinском" и "Пермском" совхозах Уральской области и других хозяйствах. За счет хорошего нагула "Сулукульский" овцесовхоз Кустанайской области сдает овец на мясо средним весом 53 килограмма, а в Фурмановском совхозе Уральской области бригада старшего чабана т. Бикенгалиева сдала 901 валуха по 64 килограмма каждый.

Для сравнения следует сказать, что среднесдаточный фактический вес одной овцы в прошлом году составил по республике 42 килограмма.

Дело за тем, чтобы воплотить возможность в действительность. А для этого нам всем надо потрудиться, что называется, засучив рукава.

Далее, в целях пополнения общественного поголовья в текущем году следует широко организовать закуп молодняка и мясного скота у населения. У нас есть реальная возможность купить не менее 300 тысяч голов молодняка крупного рогатого скота и 500 тысяч молодняка овец и поставить их на доращивание, а также 200-250 тысяч тонн скота для сдачи на мясо. При этом надо прекратить практику сдачи на мясо маловесного, истощенного поголовья, а также неполноценного молодняка.

Кроме того, надо закрыть все каналы разбазаривания скота, более экономно расходовать ресурсы мяса на общественные нужды, нельзя терпеть такого положения, когда совхозы республики ежегодно расходуют на внутренние потребности сверх лимита до 50 и более тысяч тонн скота.

Выйти из прорыва нам также поможет быстрое развитие такой скороспелой отрасли, как свиноводство, к которому, надо признаться, мы ослабили внимание в последнее время. Одновременно мы должны развивать такие традиционные для республики отрасли, как мясное скотоводство, коневодство и верблюдоводство, дающие ценные продукты питания. И, конечно, нельзя забывать о птицеводстве, которое надо двигать вперед более ускоренными темпами за счет специализации этой отрасли.

У нас созданы реальные условия для резкого увеличения производства мяса-птицы и яиц. В настоящее время действует 38 птицефабрик и птицесовхозов. В текущем году строители обязаны ввести еще 5 птицефабрик. Таким образом, только за счет специализированных предприятий можно значительно улучшить снабжение населения этими ценными продуктами.

Надо повести решительную борьбу с яловостью маточного поголовья всех видов скота. Нельзя считать терпимым, когда совхозы и колхозы республики ежегодно недополучают за счет яловости до полутора миллионов ягнят и 250-300 тысяч телят.

Только ослаблением внимания к вопросам развития животноводства, проявленным благодушием можно объяснить допущенное в прошлом году сокращение поголовья крупного рогатого скота и в том числе 28 тысяч коров, главным образом, за счет Восточно-Казахстанской, Карагандинской, и ряда других областей.

Нас не может не тревожить и то, что в 1968 году 494 хозяйства не выполнили плана продажи государству скота и птицы.

Довольно напряженное положение складывается и с производством молока. Хотя план закупок первого квартала текущего года в целом по республике и выполнен, но против соответствующего периода прошлого года заготовлено молока на 45 тысяч тонн меньше. Вы сами понимаете, к чему мы можем прийти, если немедленно не выправим положение.

Одной из важнейших наших задач в области животноводства является коренное улучшение племенного дела и зооветеринарной работы без чего мы не сможем увеличивать производство мяса, молока, шерсти и других продуктов.

Умелое использование этих и других резервов даст нам возможность быстро восполнить допущенные потери поголовья и двинуть вперед животноводство.

х х х

Товарищи! Не умаляя значения всех остальных отраслей животноводства, хотелось бы сегодня подчеркнуть значение овцеводства. В ходе нынешней зимовки Чимкентская, Джамбулская, Алма-Атинская и ряд других областей потеряли более 2,5 миллиона овец. В указанных областях овцеводство оказалось отброшенным назад, что чрезвычайно осложнило заготовки баранины и шерсти в целом по республике. Создавшееся положение обязывает руководителей этих областей принять исчерпывающие меры к восстановлению овцепоголовья.

Республика имеет самые благоприятные возможности для увеличения производства баранины и шерсти. Должен вам сообщить, что по личной инициативе Леонида Ильича Брежнева готовится специальное постановление Союзного правительства о дальнейшем развитии овцеводства в Казахстане. Намечается проведение ряда крупных мер по подъему этой важнейшей отрасли животноводства. Это, в свою очередь, потребует от нас больших усилий, чтобы поставить овцеводство на проч-

ную основу, обеспечить устойчивое развитие этой важнейшей отрасли животноводства.

х х х

Говоря о насущных вопросах развития животноводства, необходимо отдавать себе отчет, что главным в этой отрасли является укрепление кормовой базы. О кормах мы ежегодно говорим, принимаем массу резолюций, а решить эту проблему как следует не можем. Заготовляемое количество кормов, при этом нередко низкого качества, не гарантирует сытую зимовку скоту. Так, за три года пятилетки в республике произведено и заготовлено к плану: сена сеянных и естественных трав 86 процентов, силосных культур 61 процент и кормовых корнеплодов 60 процентов, мало засыпается зернофураж. Практически это означает, что во многих хозяйствах скот содер- жится на полуголодном пайке.

Пути и методы решения кормовой проблемы для нас ясны. Наряду с дальнейшим развитием полевого кормодобывания, это проведение крупных мероприятий по коренному и поверхностному улучшению сенокосов и пастбищ, на что государство отпускает большие средства. К сожалению, они не используются по назначению. Например, в хозяйствах Чимкентской области в течение трех лет проведено улучшение кормовых угодий лишь на площади 800 гектаров при плане 120 тысяч гек-

таров. Это меньше одного процента. В то же время бессистемная эксплуатация пастбищ приводит к дальнейшему снижению их продуктивности, к преобладанию в травостое несъедобной растительности, а в ряде мест к полному вытаптыванию дернины и даже появлению на легких почвах мигрирующих песков на большой площади.

А ведь у нас есть и положительный опыт улучшения естественных кормовых угодий. В Кустанайской, Северо-Казахстанской, Павлодарской и Карагандинской областях за три последние года проведено коренное улучшение низкопродуктивных лугов и пастбищ на площади около одного миллиона гектаров. Причем, продуктивность улучшенных угодий повышается, как минимум, в два-три раза.

В связи с этим важное значение приобретает вопрос производства нужного количества семян трав и особенно люцерны. Вопрос этот не новый, о нем уже не раз говорилось, однако достаточных мер со стороны Чимкентского, Джамбулского и Алма-Атинского обкомов партии и облисполкомов, Министерства сельского хозяйства республики не принимается.

Многие хозяйства продолжают испытывать недостаток в семенах бобовых трав. Кстати, как показывает практика Кокчетавской и Карабалыкской опытных станций, семеноводство люцерны можно организовать и в северных областях республики.

Для того, чтобы решить эту проблему, нам нужно решительно улучшить работу семеноводческих совхозов и колхозов по травам.

В этом году ожидается хороший травостой. Поэтому к заготовке кормов хозяйства должны подготовиться, как никогда, тщательно, продуманно. И результаты сенокоса надо оценивать не скоченными гектарами, а центнерами заготовленного сена высокого качества. Каждый руководитель хозяйства, каждый коммунист должен уяснить, что без кормов мы не поднимем животноводства и нам никто не простит, если нынче мы не воспользуемся благоприятными условиями для заготовки кормов, особенно в южных областях.

Надо сказать и о кукурузе. Уже сейчас в северных областях республики за счет кукурузы получают до половины всех кормов. Вместе с тем она является отличным предшественником для пшеницы. К сожалению, в ряде хозяйств ослаблено внимание к этой культуре, свыклись с низкими урожаями. Во многих случаях посевы кукурузы размещают далеко от ферм, необеспечивается своевременная уборка ее на силос, в результате чего большие площади кукурузы в северных областях попадают под заморозки, а на юге и западе она пересыхает на корню.

Надо устраниить эти серьезные недостатки. Будет правильно, если в этом году каждое овцеводческое хозяйство засет по 2-3 тысячи гектаров фуражными культурами. Тем более, что влаги в почве достаточно.

Дальнейшее развитие животноводства у нас сдерживается из-за недостатка полноценных комбикормов. Комбикормовая промышленность республики в настоящее время имеет возможность вырабатывать 1800 тысяч тонн комбикормов в год. К сожалению, почти половина мощностей не используется из-за недостатка кукурузы, овса, гороха, витаминной травяной муки, семян масличных культур и даже отрубей, то есть всего того, что с успехом можно производить в республике.

Производство перечисленных видов сырья должно быть резко увеличено уже в текущем году.

Реализация всех этих мероприятий позволит нам в короткий срок значительно укрепить кормовую базу.

Решение этой задачи мы должны рассматривать как проблему номер один, без прочной кормовой базы немыслимо добиться какого-либо успеха в развитии общественного животноводства.

х х х

Товарищи! Для дальнейшего развития сельского хозяйства нашей республики, исходя из решений октябряского Пленума ЦК КПСС и недавно принятых постановлений по зерну и по мясу, нам предстоит решить очень много других больших и сложных задач. В частности, предстоит провести значительную работу по наращиванию мощностей мясоперерабатывающей и пищевой промышленности, имея в виду расширение прямых

связей промышленных и торговых предприятий с совхозами и колхозами. Серьезного улучшения требует организация сельского и водохозяйственного строительства; крупные меры нужно осуществить по более эффективному использованию машинно-тракторного парка, электрификации сельского хозяйства, подъему экономики хозяйств и ряду других вопросов. Нам надо разработать также эффективную систему поощрительных мер в животноводстве.

Сегодня здесь присутствуют организаторы сельскохозяйственного производства. Поэтому хотелось бы обратить ваше внимание на необходимость всенародного улучшения экономической работы. Несмотря на благоприятные условия, созданные решениями мартовского Пленума ЦК КПСС для рентабельного ведения производства, значительная часть совхозов еще допускает большие убытки, за что совершенно справедливо наша республика критиковалась в докладе Леонида Ильича Брежнева на октябрьском Пленуме ЦК.

В чем тут дело? В том, что многие хозяйства производят чересчур дорогую продукцию. В прошлом году в целом по совхозам республики допущено удорожание себестоимости одного центнера зерна против плановой на 96 копеек, картофеля - на 4 рубля 61 копейку, овощей - на 3 рубля 49 копеек, молока - на 2 рубля 97 копеек и мяса крупного рогатого скота на 8 рублей 15 копеек. В связи с этим, например, от реализации молока совхозы понесли убытки в 51,8

миллиона рублей, от реализации мяса крупного рогатого скота - 37,2 миллиона рублей, от реализации овощей и картофеля - более 13,3 миллиона рублей и т.д. В целом совхозы республики завершили 1968 год с убытками в сумме 130 миллионов рублей.

Совершенно очевидно, что с таким положением дальше ми-риться нельзя. Жизнь показывает, что какими бы высокими закупочные цены ни были, сами по себе они не сделают желанного переворота в хозяйстве. Надо еще позаботиться о том, чтобы каждый рубль, вкладываемый в дело, оборачивался с прибылью. А для этого каждому руководителю надо вести хозяйство с разумной расчетливостью, иными словами уметь получать максимум продукции при минимуме затрат, как того требует от нас XXIII съезд партии.

Можно привести множество примеров, когда буквально в одинаковых условиях, одни хозяйства ведут производство рентабельно, получают прибыль, а другие несут большие убытки. В совхозе "Пресногорьевский" Кустанайской области себестоимость центнера молока в прошлом году составила 12 рублей 51 копейку, а прибыль от реализации - 66 тысяч рублей. В соседнем же "Петропавловском" совхозе себестоимость центнера молока обошлась в 17 рублей 21 копейку, а реализация его дала хозяйству 39 тысяч рублей убытков.

Аналогичные данные можно привести по зерну, шерсти, картофелю, овощам и другим продуктам сельского хозяйства.

Вывод напрашивается сам собой: каждое отстающее хозяйство можно и нужно вывести из прорыва. И, видимо, весь секрет здесь заключается в уровне руководства. Поэтому партия говорит своим кадрам: хочешь руководить — учись вести хозяйство расчетливо, повышай свою экономическую подготовку, умей предвидеть, давай государству прибыль.

У нас выросли такие кадры, которые сумеют правильно поставить дело, сумеют воспитывать у коллектива стремление приумножать общественное богатство, повести непримиримую борьбу против любой бесхозяйственности и расточительства.

х    х

Особое внимание руководители хозяйств призваны уделять всемерному повышению производительности труда. Решение этой коренной задачи немыслимо без широкого внедрения комплексной механизации всех процессов сельскохозяйственного труда.

В решениях октябряского Пленума ЦК КПСС разработана конкретная программа перевооружения сельского хозяйства на базе новой высокопроизводительной техники. Но следует подчеркнуть, что решение задач сегодняшнего дня зависит не только от темпов технического прогресса в перспективе, а и от того, насколько эффективно используются имеющиеся машины и механизмы.

Техники у нас немало. В совхозах и колхозах республики насчитывается 182 тысячи тракторов, около 90 тысяч

комбайнов, 97 тысяч автомобилей и много другой техники, на каждую тысячу гектаров пашни у нас приходится свыше 13 условий тракторов и почти 3 комбайна. Такая оснащенность позволяет своевременно и при хорошем качестве проводить все основные сельскохозяйственные работы, добиваться высокой производительности труда.

Однако в ряде хозяйств, районов и областей тракторы, комбайны и другие машины используются еще плохо, дневная выработка растет медленно, а в некоторых областях она даже снижается.

В таких областях, как Кокчетавская, Алма-Атинская, Чимкентская, Джамбулская и Кзыл-Ординская среднедневная выработка на условный трактор не превышает 1,6 - 1,8 гектара мягкой пахоты.

Здесь мы имеем очень большой резерв повышения эффективности производства, использование которого, наряду с борьбой за бережное отношение к технике, перерастает в вопрос огромной государственной важности. Достаточно сказать, что повышение дневной выработки на 15-сильный трактор в среднем на полгектара в масштабе всей республики было бы равнозначно пополнению тракторного парка, примерно, на 10-12 тысяч новых машин.

Крайне медленно внедряется механизация трудоемких процессов и в животноводстве. Об этом говорит невысокий уровень механизации отдельных работ на фермах крупного

рогатого скота в совхозах. Так, подача воды механизирована на 36 процентов, раздача кормов - на 9 процентов, очистка помещений - на 17 процентов и доение коров - на 36 процентов. В то же время большое количество оборудования, смонтированного на фермах, не используется. В прошлом году простаивало около половины доильных установок. Кроме того, большое количество машин длительное время не устанавливается и не используется.

Большая неразбериха имеет место в завозе машин и оборудования для механизации животноводческих ферм. Порой в одни хозяйства поставляются машины по механической дойке коров, в другие - автопоилки, в третьи - по уборке навоза и так далее, что мешает комплексно механизировать животноводческие фермы.

За последнее время в результате недостаточного контроля со стороны Министерства сельского хозяйства, его областных и районных управлений увеличилось списание сельскохозяйственной техники. Можно назвать десятки совхозов, где в течение одного года списывается третья часть машино-тракторного парка. Это неправильно. Списать в утиль поизносившуюся машину или трактор - дело нехитрое.

Мы вправе сегодня предъявить за все это серьезные претензии к тт. Рогинцу и Забежанскому и в равной степени к руководителям областей, районов и хозяйств. Вопросы закупки новой техники, правильного ее распределения по хозяй-

ствам и использования должны находиться под непосредственным контролем областных комитетов партии.

х х х

Неудовлетворительное использование машинно-тракторного парка и других средств механизации во многом объясняется большой текучестью и недостатком механизаторских кадров для обеспечения двухсменной работы тракторного парка, а также для работы по эксплуатации и техническому обслуживанию машин и оборудования на фермах. Проблему полного обеспечения всех совхозов и колхозов собственными механизаторскими кадрами мы должны рассматривать как одну из центральных задач.

В этой связи всяческой поддержки заслуживает начавшееся движение по подготовке механизаторов из числа женщин. По этому вопросу ЦК Компартии Казахстана, руководствуясь указанием ЦК КПСС, еще в сентябре 1968 года принял специальное постановление. В настоящее время в республике обучается механизаторским специальностям около 12 тысяч девушек и женщин. Нужно сделать все для того, чтобы они достойно показали себя в работе.

Уже сейчас в каждом хозяйстве, районе и области следует рассмотреть вопрос о полном обеспечении комбайнера-ми на период уборки урожая. В этих целях наряду с обучением комбайнеров в хозяйствах и училищах механизации,

нужно до конца довести начатую работу по подготовке их на промышленных предприятиях и в городах, а также из числа студентов сельскохозяйственных вузов и техникумов. При этом особое внимание должно быть обращено на закрепление механизаторских кадров.

х х х

В системе экономических мер, направленных на повышение эффективности сельскохозяйственного производства, большое значение имеет перевод совхозов на полный хозяйственный расчет. В нашей республике в прошлом году работали в новых условиях хозяйствования 32 совхоза, которые закончили год с чистой прибылью 37,8 миллиона рублей.

Таким образом, первые итоги работы совхозов в условиях полного хозяйственного расчета показывают, что курс, принятый партией и правительством, дает исключительно высокую эффективность. С I января сего года в республике на полный хозяйственный расчет переведено еще 196 совхозов. Необходимо и дальше вести эту работу с тем, чтобы в ближайшее время перевести на новые методы хозяйствования все совхозы республики.

Особое внимание должно быть обращено на дальнейшее совершенствование организации производства, внедрение в сельское хозяйство научной организации труда. Речь идет о том, чтобы выработать такую форму организации и оплаты

труда, которая стимулировала бы рост производительности труда в сельском хозяйстве не на несколько процентов, а, например, в два-три раза. У нас в совхозах есть немало энтузиастов, кропотливо занимающихся поиском новых, более эффективных форм организации и оплаты труда. Мы должны быть чуткими ко всему новому, прогрессивному. Только такой подход не даст нам остановиться в развитии, позволит видеть перспективу.

Наступило время более продуманно и целеустремленно осуществлять углубленную специализацию и концентрацию производства. Огромные выгоды этого главного направления интенсификации сельского хозяйства хорошо видны на примере работы многих наших специализированных хозяйств.

Министерство сельского хозяйства республики, Госплан Казахской ССР, обкомы партии и облисполкомы в течение нынешнего года должны решить все вопросы размещения и дальнейшей специализации производства на будущую пятилетку, производственное направление и перспективы развития хозяйств применительно к отдельным почвенно-климатическим зонам, с учетом возрастающих потребностей страны в продуктах земледелия и животноводства.

Нельзя не сказать несколько слов о качестве сельскохозяйственной продукции. Всей стране известна великолепная по своим вкусовым достоинствам казахстанская баранина и говядина. Мы производим замечательную по своим хлебо-

пекарным качествам пшеницу сильных и твердых сортов. Мы выращиваем прекрасные яблоки, виноград, дыни, овощи и многие продукты, составляющие законную гордость сельского хозяйства республики. И в то же время из многих хозяйств поступает в промышленную переработку недоброкачественная продукция.

В результате сдачи продукции и сырья пониженного качества республика ежегодно несет потери, измеряемые десятками миллионов рублей. Отсюда ясно, насколько можно поднять рентабельность сельскохозяйственного производства, если серьезно взяться за решение этого вопроса.

Путей борьбы за высокое качество продукции, а значит и за высокую рентабельность производства, у нас много. Это и улучшение племенного дела, организация высокоэффективного нагула и откорма скота в животноводстве, повышение качества зерна, сахаристости свеклы, выведение новых высокоурожайных сортов сельскохозяйственных растений и другие. Наряду с этим прямое отношение к качеству имеет налаживание четкой системы доставки сырья и животных к пунктам переработки, которая бы исключала порчу и снижение качества продукции при транспортировке и хранении. Свой вклад в решение этой проблемы должны внести все: и непосредственные производители продукции, и ученые, работники промышленности и торговли.

х х х

Сегодня необходимо остановиться и на вопросах сельского строительства. При этом следует подчеркнуть, что за 1966-1968 годы в сельское строительство в республике ежегодно вкладывалось около 900 миллионов рублей. Это фактически на 11 процентов больше, чем в каждый из предшествующих трех лет. Вместе с тем из-за отставания строительных работ у нас ежегодно остаются не освоенными большие средства, выделяемые государством на развитие сельского хозяйства, особенно на строительство животноводческих помещений, мастерских и т.п. Много имеется упущений также в планировке и архитектурном оформлении сельских населенных пунктов, их размещении.

Обо всех недостатках и путях их преодоления у нас был большой разговор на IX пленуме ЦК Компартии Казахстана и республиканском совещании по переустройству села. Неотложная задача сейчас состоит в том, чтобы в каждой строительной организации, в каждом совхозе и колхозе разработать и осуществить такие меры, которые бы полностью гарантировали выполнение плана строительных работ, установленного на 1969 год, и полное освоение выделяемых ассигнований.

Мы вступили в этап коренной перестройки облика нашей социалистической деревни и аула. И нужно уяснить то, что мы строим и создаем сейчас, будет долгие годы служить людям, вызывая у них чувство радости или, наоборот, неудов-

лестворенности. Поэтому все новое надо делать на уровне современных достижений культуры, архитектуры и строительства. Очень большую досаду вызывает, когда при наличии средств и материалов строят дома без учета удобств и красоты, по второсортным проектам. Жизнь требует решительно отвергнуть подобный подход к строительству на селе.

Серьезное внимание должно быть обращено на выполнение плана водохозяйственного строительства, имеющего для республики жизненно важное значение. В текущем году на эти цели предусмотрено почти 240 миллионов рублей капитальных вложений. В течение года должно быть введено в эксплуатацию 32 тысячи гектаров новых орошаемых земель, на площади более 36 тысяч гектаров проведено переустройство существующих орошаемых земель, кроме того, 4 миллиона гектаров пастбищ подлежит обводнению. Будут продолжены крупные работы по развитию рисосеяния на левобережном массиве Кзыл-Ординской области, Кзыл-Кумском массиве Чимкентской области и в Балхашском районе Алма-Атинской области. Наряду с этим немало водохозяйственных работ предстоит сделать в Джамбулской, Талды-Курганской, Актюбинской, Павлодарской, Уральской и других областях.

Это, как видите, большой объем работ. И здесь надо принять все меры для того, чтобы полностью и в срок выполнить намеченное. У нас есть немало коллективов, которые умело и напористо ведут сооружение водохозяйственных

объектов. С этой точки зрения всемерной поддержки заслуживает ценная инициатива рабочих и инженерно-технических работников Главриссосвхозстроя, которые в честь 100-летия со дня рождения В.И.Ленина приняли высокие обязательства по досрочному вводу новых орошаемых земель и строительству совхозов и обратились с призывом ко всем мелиораторам страны последовать их примеру. Партийные организации должны поддержать эту инициативу, практическими результатами ознаменовать юбилей В.И.Ленина, который придавал орошению исключительное значение.

Х Х Х

Вообще нам надо усилить работу по распространению передового опыта, являющегося проявлением творческой инициативы масс, ценнейшим достоянием всего народа. Почкинноваторов производства и передовых коллективов, сила промышленности в соревновании — это громадная сила, ускоряющая движение советского общества вперед. Не случайно на XXIII съезде КПСС подчеркивалась как важнейшая задача партийных организаций: "... научить сначала большинство, а затем и всех трудящихся работать так, как работают сегодня наши славные передовики, мастера труда". Вот почему всякая добряя инициатива, деловой опыт должны находить всемерную поддержку со стороны партийных организаций.

Хочу в этой связи отметить, что в республике немало найдется примеров подлинно творческого отношения к реше-

нию проблем, которые ставит жизнь. Все вы знаете значение кирпича для нужд сельского строительства. Дефицит в его производстве у нас составляет, примерно, один миллиард штук в год. Пожалуйста инициативу в решении кирпичной проблемы проявил Карасуский район (секретарь райкома Т. Федякин). В прошлом году здесь произвели 15 миллионов, а в нынешнем году наметили изготовить 18 миллионов кирпичей, тем самым полностью обеспечив свои потребности в стеновых материалах. Опыт карасусцев нашел широкую поддержку во всей Кустанайской области. Если бы в каждом районе республики, по примеру карасусцев, было организовано производство хотя бы по 10 миллионов штук кирпича, то мы проблему со стеновыми материалами сняли бы с повестки дня.

То же самое относится к дорожному строительству на селе. В этом отношении заслуживает одобрения и распространения опыт Рузаевского района, который за истекшие два года более, чем вчетверо увеличили объем дорожных работ за счет местных ресурсов.

Немало сделал по посадкам зеленых насаждений Советский район Северо-Казахстанской области. И таких примеров можно привести множество.

В распространении передового опыта у нас не должно быть места формализму и равнодушию. Умело используя все передовое, все лучшее, мы быстрее двинем вперед нашу экологику.

## ХХХ

У нас большая сеть научных сельскохозяйственных учреждений, которые призваны оказывать повседневную, деловую помощь совхозам и колхозам. Следует отметить, что учные республики, работающие в области сельского хозяйства, не мало делают по разработке научно обоснованной системыведения земледелия и животноводства, по агротехнике возделывания культур, по размещению и специализации производства и ряду других вопросов. Заслуживает быть отмеченной работа коллектива ученых Всесоюзного института зернового хозяйства, Карабалыкской и Уральской опытных станций и ряда других научно-исследовательских учреждений.

Но вместе с этим надо признать, что деятельность некоторых институтов и опытных станций республики пока еще не отвечает насущным запросам практики. Подсчитано, например, что ежегодно потеря урожая от вредителей и болезней у нас составляет до 20 процентов валового сбора. Помощь от учеников в этом вопросе нужна как воздух. Однако производственники не всегда ее получают от научных учреждений. Многие из них слабо влияют на подъем культуры земледелия и животноводства, на улучшение технологии сельскохозяйственного производства, неудовлетворительно занимаются селекцией зерновых и других культур. Это относится, в частности, к таким крупным научным учреждениям, как Казахский институт земледелия и ряду опытных станций.

Мы должны подходить к работе научных учреждений с такой меркой: если в зоне действия научного учреждения дела идут хорошо, значит и оно работает неплохо, если этого нет, то значит институт или станция работают на холостом ходу, и они должны перестраиваться, исходя из требований теории и практики.

Х Х Х

Таковы, товарищи, основные задачи, которые стоят перед работниками сельского хозяйства республики в 1969 году.

Успех дела теперь во многом будет зависеть от уровня работы всех наших звеньев по руководству сельским хозяйством. Мы должны многое сделать для улучшения руководства совхозами и колхозами со стороны партийных, советских организаций, Министерства сельского хозяйства, его областных и районных управлений. В аппарате сельскохозяйственных органов сосредоточена большая армия высококвалифицированных специалистов. Их опыт и знания следуют в полной мере поставить на службу сельскохозяйственному производству. К сожалению, есть факты, свидетельствующие о том, что некоторые управления не оказывают сколько-нибудь значительного воздействия на положение дел, а в ряде случаев с мнением райсельхозуправлений просто не считается, что

совершенно недопустимо. Обкомы и райкомы партии должны поднимать роль сельскохозяйственных органов и одновременно спрашивать с них за состояние дел.

Большие и ответственные задачи лежат на работниках Министерства мелиорации и водного хозяйства, "Казсельхозтехники", Министерства хлебопродуктов и комбикормовой промышленности. Нам нужно добиться, чтобы работа всех звеньев нашего аппарата, имеющих отношение к сельскому хозяйству, находилась на уровне новых, больших и сложных задач.

X X X

### Товарищи!

Всегда, когда наша партия решает те или иные хозяйственныe проблемы, она в первую очередь обращает внимание на то, чтобы обеспечить успешное выполнение этих задач организационно-политически. Жизнь на каждом шагу подтверждает правоту ленинских слов, что без правильного политического подхода невозможно решить ни одну экономическая задачу.

XXIII съезд КПСС, творчески развивая ленинское учение о партии, как руководящей силе советского общества, обратил особое внимание на усиление роли местных партийных органов, от уровня работы которых в решающей степени зависит успешное претворение в жизнь политической линии

партии. Л.И.Брежнев в Отчетном докладе ЦК на съезде партии особо подчеркнул огромную роль крайкомов, обкомов, горкомов, райкомов партии в практическом осуществлении политики и мероприятий партии на местах.

Сейчас мы можем с полным основанием заявить, что большинство партийных комитетов республики выступают как боевые органы политического руководства, они с глубоким анализом и со знанием дела рассматривают и решают наиболее важные, узловые вопросы развития экономики и партийной жизни.

В области руководства хозяйством областные, городские и сельские партийные комитеты все чаще приковывают свое внимание к таким вопросам, как работа предприятий, колхозов и совхозов в новых условиях, проблемы, связанные с претворением в жизнь решений Пленумов ЦК КПСС, а также вопросы повышения боевитости первичных парторганизаций, укрепления партийной и государственной дисциплины, улучшения массовой политической работы среди трудящихся.

Но все это еще не значит, что в деятельности наших партийных комитетов уже нет никаких упущений. Существенным недостатком в работе некоторых партийных комитетов является отсутствие умения правильно определять главное направление развития экономики в масштабах района, города, выделять коренные, решающие проблемы хозяйственного и культурного строительства.

Вряд ли, например, можно считать правильным, когда ряд обкомов и сельских райкомов партии систематические глубоко не изучает и не рассматривает такие коренные вопросы, как повышение культуры земледелия, внедрение хозрасчета, достижений науки и передового опыта в практику, дальнейшая интенсификация производства и другие важные проблемы.

Упуская коренные, главные направления, такие партийные комитеты тем самым оказываются в плену текучки. А ведь важнейшим принципом политического руководства является работа с перспективой, умение заглядывать в завтрашний день. Сейчас уровень партийного работника оценивается потому, как он умеет находить и эффективно решать главные проблемы, определяющие ход развития нашей жизни.

В настоящее время ведущим направлением и содержанием всей нашей партийной работы должна быть всесторонняя проверка того, как мы претворяем в жизнь указания XXIII съезда КПСС по всем вопросам хозяйства и политики, организационно-партийной и идеологической работы.

Анализ работы ряда партийных комитетов показывает, что у нас еще не везде обстоит благополучно с организацией выполнения решений съезда. Поэтому всем обкомам, горкомам и райкомам партии необходимо в свете решения ЦК КПСС "О работе ЦК Компартии Таджикистана по выполнению

решений XXIII съезда КПСС" еще раз тщательно проверить ход реализации решений съезда и принять меры к их претворению в жизнь.

Определяя задачи дальнейшего совершенствования форм и методов работы, нам хотелось бы обратить внимание партийных комитетов на необходимость воспитания у кадров такой черты, как умение добиваться практических результатов. Именно в этом смысл всей нашей организаторской и политической работы.

Пример высокой деловитости показывает Федоровский райком партии Кустанайской области, опыт которого был одобрен Центральным Комитетом Компартии Казахстана.

В 1967 году перед районом была поставлена задача - обеспечить переход всех совхозов на полный хозяйственный расчет. В райкоме партии глубоко продумали план действий. Этот вопрос довели до сознания каждого коммуниста, каждого труженика. Была широко организована экономическая учеба, проводились семинары руководителей, специалистов, счетных работников совхозов, велись занятия на отделениях. При районном управлении сельского хозяйства был создан совет, а в совхозах - бюро экономического анализа.

В экономической работе приняли непосредственное участие более 700 специалистов и рабочих. Сейчас внутрихозяйственный расчет внедрен во всех 12 совхозах. Это позволило им закончить 1967 год с чистой прибылью в 10 с лишним

миллионов рублей, а прошлый год с прибылью 34,6 миллиона рублей. Вот это и есть настоящая деловитость в работе!

Распространяя лучший опыт партийного руководства хозяйством, нам надо воспитывать все кадры в духе единства слова и дела. Наша партия всегда осуждала политическую трескотню, громкие лозунги и обещания, не подкрепленные конкретными делами. В одном из документов, написанных в 1921 году, Ленин дал такую характеристику одному работнику: "Предан, но болтун...". За лаконизмом этих слов выражено презрение к хвастовству и пустозвонству.

К сожалению, у нас есть еще такие руководители, которые говорят одно, а делают другое.

Вы, помните, насколько остро на предыдущем Пленуме ЦК мы предупреждали всех руководителей партийных, советских и сельскохозяйственных органов о необходимости своевременной заготовки кормов и подвоза их к местам зимовки. Однако, некоторые товарищи вместо того, чтобы сделать правильные выводы из этого предупреждения и организовать как следует работу, ограничились лишь одними заверениями, дескать у них все будет в порядке.

В Чимкентской области инициатором движения по заготовке полугодичного запаса кормов выступил Чардаринский район. В октябре прошлого года первый секретарь этого района т. Тумашев на пленуме Чимкентского обкома партии

заявил буквально следующее: "Труженики сельского хозяйства нашего района сдержали свое слово о накоплении полуторагодичного запаса сена". А что получилось на деле? Уже в январе здесь во многих хозяйствах никаких кормов не оказалось, а там, где они были, их не подвезли к местам зимовки. Результат безответственности таков: в районе пало десятки тысяч овец и крупного рогатого скота.

Вот до чего доводит политическая трескотня, громкие лозунги и обещания, не подкрепленные конкретными делами.

Конечно, нельзя не учитывать сложившиеся тяжелые условия, но, безусловно, потери могли быть гораздо меньшими, если бы своевременно были приняты необходимые практические меры. Но если посмотреть на это с другой стороны, то возникает вопрос: а где же был контроль со стороны Чимкентского обкома партии и т.Ливенцова?

Нужно, товарищи, решительно покончить с таким стилем руководства.

Товарищи! На октябрьском Пленуме ЦК КПСС подчеркивалось, что сейчас неизмеримо возрастает ответственность за дальнейшее развитие сельского хозяйства со стороны сельских райкомов партии, первичных партийных организаций совхозов и колхозов, всех коммунистов, работающих на селе.

Прежде всего, особо следует сказать о сельских райкомах партии, которые уже не раз показывали себя боевыми организаторами в борьбе за хлеб, за подъем животновод-

ства. Но сейчас перед ними, как никогда, стоят еще более ответственные и сложные задачи. Мы не сомневаемся в том, что сельские райкомы и впредь будут на высоте требований партии. Они должны изживать недостатки в своей деятельности, постоянно совершенствовать организаторскую и политическую работу, глубоко вникать в экономику совхозов и колхозов, умело использовать моральные и материальные стимулы для подъема производства, обеспечивать безусловное выполнение новых сложных задач, поставленных Центральным Комитетом нашей партии.

В свете решений съезда и требований октябрьского Пленума ЦК КПСС мы должны и впредь поднимать роль и ответственность первичных партийных организаций, которые стоят на переднем крае борьбы за дальнейший подъем сельского хозяйства. В настоящее время на селе у нас имеется более двух тысяч совхозных и колхозных партийных организаций, 8715 цеховых организаций и выше шести с половиной тысяч партийных групп на отделениях, в бригадах и на фермах, объединяющих более 175 тысяч сельских коммунистов. Вы сами хорошо понимаете, какая это огромная сила. Каждая первичная партийная организация призвана возглавить борьбу за выполнение тех задач, которые мы обсуждаем сегодня на пленуме.

Говоря о первичных партийных организациях, необходимо подчеркнуть исключительно важную роль их секретарей —

боевых воожаков сельских коммунистов. В большинстве своем, это опытные люди, хорошие организаторы, которые настойчиво борются за претворение в жизнь решений партии. Надо и впредь повышать роль и авторитет секретарей первичных партийных организаций, больше оказывать им помощь, вооружать их знаниями партийного строительства, опытом партийной работы и в то же время больше спрашивать с них за состояние дел в совхозах и колхозах.

На нынешнем этапе жизнь предъявляет высокие требования к руководителю любого звена и особенно к такой категории руководителей, как директора совхозов и председатели колхозов. В настоящее время в республике имеется 1562 совхоза и 438 колхозов. Это крупные высокомеханизированные хозяйства. В среднем на один совхоз приходится около 16 тысяч гектаров посева, до 20 тысяч голов разных видов скота, 100 тракторов, 50 комбайнов, 47 автомашин и много другой техники. Само собой понятно, что управлять такими крупными хозяйствами дело нелегкое.

После октябрьского Пленума ЦК КПСС (1964г.) у нас создана такая обстановка, когда кадрам предоставлена большая самостоятельность и инициатива, им оказывается большое доверие, но соответственно возросла и их ответственность перед партией и государством. В новых условиях, чтобы быть на высоте положения, директор совхоза и председатель колхоза должны обладать деловитостью, предприимчивостью,

иметь глубокие теоретические и технико-экономические знания. Образно говоря, руководить сейчас без знания политики, без глубокого научного проникновения в жизнь, без высокой компетентности — это все равно, что слепому ходить без поводыря — все время будешь спотыкаться.

В настоящее время в сельском хозяйстве республики работает более 50 тысяч специалистов с высшим и специальным средним образованием, которым принадлежит большая роль в подъеме всех отраслей производства. Дело заключается в том, чтобы и дальше развивать их творческую инициативу. Будет правильно, чтобы у нас как можно больше специалистов были заняты непосредственно на командных постах в производстве — находились ближе к земле, к фермам. То есть, чтобы они выступали не консультантами, не советчиками, а организаторами производства, отвечали за него. Нужно более настойчиво выдвигать специалистов на решающие участки производства — во главе отделений, ферм, бригад, совхозов и колхозов.

Райкомы партии, первичные партийные, профсоюзные и комсомольские организации, руководители совхозов, колхозов, отделений и ферм, повышая требовательность, должны постоянно работать с людьми, заботиться о их нуждах, поддерживать инициативу всех честных тружеников, которые составляют абсолютное большинство в наших совхозах и колхозах.

В этом еще раз можно было убедиться в период нынешней зимовки, когда тысячи чабанов, механизаторов, бригадиров в невероятно сложных погодных условиях проявили настоящий героизм, обеспечивая сохранность народного достояния. Мы должны гордиться такими замечательными людьми!

Нам надо глубже заняться воспитанием сельских тружеников, прививать им любовь и уважение к земле, технике, к своей профессии, чувство гордости за свой родной колхоз и совхоз. В этой связи нам необходимо обратить серьезное внимание на проблему "постарения" наших чабанских кадров. У нас есть хозяйства, где из каждого трех чабанов - двое пенсионного возраста. Поэтому надо основательно заняться тем, чтобы в славное чабанское сословие постоянно вливались свежие молодые силы. Это же самое относится к механизаторским кадрам.

Х Х Х

Подъем сельского хозяйства - это всенародное дело, в его решении должны найти свое место советские, профсоюзные и комсомольские организации, все предприятия, все коллективы трудящихся.

Следует подчеркнуть большую ответственность партийных организаций промышленных предприятий республики. Они обязаны обеспечить безусловное выполнение планов производства сельскохозяйственных машин, удобрений, запасных

частей и материалов, изыскивать резервы по выпуску дополнительной продукции. Работу предприятий, выпускающих продукцию для сельского хозяйства, особенно минеральных удобрений, надо отладить как хорошо действующий конвейер, и сурово спрашивать с тех, кто срывает выполнение производственных заданий.

Следует и дальше развивать традиционное шефство промышленных предприятий над совхозами и колхозами, оказывая им помочь как в ремонте машин и сельскохозяйственного инвентаря, так и в организации труда, в налаживании культурно-массовой, политико-воспитательной работы. Будет правильно реализовать излишние и неиспользуемые на предприятиях и стройках материалы, запчасти, транспортные средства, инструменты, станки и другое оборудование, необходимое селу, совхозам и колхозам.

Х Х Х

Успешное выполнение задач, стоящих перед республикой, во многом будет зависеть от того, насколько партийные организации будут настойчиво и решительно бороться за соблюдение партийной и государственной дисциплины. Сегодня мы можем с удовлетворением отметить, что основная масса наших кадров с высокой ответственностью относится к порученному делу, безупречно выполняет указания партии и правительства.

Но есть у нас, к сожалению, примеры и другого рода, когда иные партийные комитеты, целиком уповая на силу бумаг, как блины "выпекают" все новые и новые решения, бесконечно проводят заседания и совещания, отвлекая для этого людей от их непосредственных занятий и в то же время не ведут настоящей организаторской работы, плохо обеспечивают контроль за выполнением принятых решений, забывая о ленинском требовании вести повседневную черновую работу по реализации принятых решений. Жизнь требует решительно отбрасывать все старое в стиле и методах работы и брать на вооружение все новое. Такова диалектика нашего развития.

С этой точки зрения характерно письмо главного инженера Семипалатинского отделения Казахской дороги, коммуниста Петрова Е.В. Он справедливо спрашивает, почему у нас рабочее время не берегут и сплошь и рядом транжирят на различные мероприятия.

Автор письма пишет: "Море различных совещаний, заседаний, собраний, проверок, комиссий, сессий, бюро, активов и т.д. На разных уровнях, в разных организациях, у разных руководителей. И все это в рабочее время, только в рабочее время. Какая тут может быть производительная работа и руководство при таком стиле".

Тут, товарищи, не в бровь, а в глаз! Нам надо строго руководствоваться ленинским указанием на счет того, что

надо во что бы то ни стало оторваться от сутолоки и суматохи, комиссий, говорильни и писания бумажек... и сосредоточить свое внимание на главном - правильном подборе кадров, проверке исполнения, на борьбе с бюрократизмом и волокитой".

Декларативный неглубокий подход в руководстве, бесконтрольность расшатывают партийную дисциплину, порождают бесхозяйственность, приводят к потере чувства ответственности за порученное дело и другим нежелательным явлениям. Именно по этой причине кое-где у нас пустило корни такое зло, как растаскивание народного добра.

Недавно Центральный Комитет КП Казахстана обсудил состояние работы по обеспечению сохранности социалистической собственности в совхозах и колхозах республики. Прoverка показала, что только за 9 месяцев 1968 года в совхозах и колхозах допущены недостачи, растраты и хищения на сумму 5 миллионов рублей. Особенно это относится к хозяйствам Кзыл-Ординской, Алма-Атинской, Семипалатинской и Джамбулской областей. Характерно при этом, что некоторые руководители совхозов не только не ведут борьбу с расхитителями народного добра, но и сами становятся на путь жульнических махинаций, присвоения государственных средств, что можно подтвердить примерами по каждой области.

Все это происходит потому, что некоторые партийные комитеты принципиально не реагируют на подобные факты, недо-

оценивают опасные последствия отрицательных явлений, которые наносят серьезный материальный и моральный урон нашему обществу.

Нам надо закрыть все каналы, все лазейки для хищения социалистической собственности, в каждом коллективе создать обстановку нетерпимости к этому злу, к носителям любых пережитков прошлого.

Значительная роль в этом принадлежит органам народного контроля. В Казахстане в их деятельности на общественных началах принимают участие более 435 тысяч человек. Осуществляя контроль за выполнением директив партии и правительства они под руководством партийных организаций призваны бороться за воспитание советских людей в духе бережливого отношения к социалистической собственности, соблюдение государственной дисциплины и социалистической законности.

X X X

Жизнь показывает, что успех или неудача в решении любой задачи зависит прежде всего от личных качеств работника, которому поручено то или иное дело. Партийные комитеты республики многое сделали, чтобы укрепить все участки хозяйственной, партийной и советской работы достойными людьми, специалистами, имеющими необходимую политическую закалку.

В то же время у нас не всегда соблюдается должная требовательность и осмотрительность при подборе кадров, что неизбежно приводит к частой сменяемости руководителей совхозов и колхозов. Только в прошлом году по номенклатуре обкомов партии сменилось 340 человек, а горкомов и райкомов партии — почти 1700 человек, как не справившиеся с работой или скомпрометировавшие себя.

Эти факты лишний раз подтверждают, что в своей работе с кадрами мы порой упускаем из виду воспитание у них идейной, коммунистической убежденности, без которой любой работник рано или поздно скатывается к делячеству, теряет партийную принципиальность, отрывается от масс.

Вот вам пример, наталкивающий на самые серьезные размышления. В прошлом году из 3806 человек, исключенных из рядов партии, более 1200 имели высшее и незаконченное высшее образование, то есть считались изучившими основы марксизма-ленинизма. Выходит, на словах они проповедовали одно, а действовали совсем по-другому. Значит, их убеждения, по меткому выражению Владимира Ильича, находились не глубже, чем на кончике языка. Вывод из этого может быть только один: партийные организации должны на деле добиваться, чтобы знания марксистско-ленинской теории становились убеждениями всех коммунистов и советских людей.

Особенно важно идейно закалять нашу молодежь. Здесь у нас еще много серьезных упущений. Нас не могут не тре-

возжитъ факты проявления среди некоторой части юношества, особенно студенчества, аполитичности, пренебрежительного отношения к общественному труду, учебе, гражданскому долгу.

х х х

Хотелось бы еще раз обратить ваше внимание на работу с письмами и заявлениями трудящихся. В.И.Ленин не случайно рассматривал этот участок, как одну из важнейших форм партийной деятельности. Подчеркивая необходимость такого подхода к письмам трудящихся, он говорил: "Ведь это же подлинные человеческие документы! Ведь этого я не услышу ни в одном докладе". Во многих из них поднимаются важные вопросы, решение которых будут способствовать улучшению работы нашего аппарата. Надо, чтобы ни одно такое письмо, ни одно заявление не осталось без ответа, чтобы по ним были своевременно приняты необходимые меры.

Глубокий анализ писем трудящихся поможет нам полнее учитывать настроения и нужды людей. Недавно в ЦК КП Казахстана поступил сигнал, что в ряде министерств и местных Советов укоренилась неправильная практика распределения жилого фонда. При проверке выяснилось, что больше всего новых квартир в Алма-Ате, Чимкенте и ряде других городов получают представители административно-управленческого аппарата и совсем незначительная доля приходится

на рабочих и инженерно-технических работников. Такая линия в корне противоречит установкам партии и мы с нею мириться не можем. Вы помните время, когда специально для рабочих строились "Дома стахановцев", а в годы революции семьи рабочих помещались в особняки аристократов. Рабочий класс - это становой хребет нашего социалистического государства и не считаться с его ролью в жизни нашего общества мы не можем.

Х Х Х

Товарищи! Рассматривая сегодня наши задачи в области сельского хозяйства, мы не имеем права упускать из поля своего зрения вопросы работы промышленности, капитального строительства, торговли, бытового обслуживания населения, дальнейшего улучшения деятельности таких важнейших звеньев, как наука, культура, работа всех наших творческих организаций, печати, радио и телевидения.

Усилия партийных организаций, всех коммунистов, всех трудящихся должны быть направлены сейчас на решение важнейших экономических, социально-политических и идеологических задач, поставленных XXIII съездом КПСС, на успешное осуществление планов хозяйственного и культурного строительства, ускоренное развитие производительных сил, более полное использование природных богатств Казахстана на службу всему советскому народу.

Решению этих коренных задач нам надо подчинить всю организационно-партийную и партийно-политическую работу.

В этот предъюбилейный год ЦК КПСС требует от нас направить все средства пропаганды и агитации на всесторонний показ борьбы партии, всего советского народа за претворение в жизнь великих заветов Ленина. При этом, в центре нашего внимания должно быть интернациональное воспитание всех трудящихся. Наша республика справедливо считается лабораторией дружбы народов. Надо и впредь не ослаблять усилий по укреплению этой дружбы, воспитывать всех трудящихся в духе советского патриотизма, вести непримиримую борьбу против любых проявлений национализма или шовинизма, национальной ограниченности и местничества. Развивая лучшие национальные традиции, необходимо активнее содействовать утверждению интернациональных, общественных традиций строителей коммунизма.

Свой вклад в достойную встречу ленинского юбилея должны внести представители нашей творческой интеллигенции. Мы ждем от наших художников, композиторов и киноработников новых хороших книг, кинофильмов, спектаклей, картин, которые бы отвечали потребностям времени, духовным запросам народа. Особая ответственность ложится на тех художников слова, мастеров культуры, которые обращаются к ленинской теме. Они должны помнить, что ленинская тема сегодня — это сама наша жизнь, это неутомимая

организующая деятельность нашей ленинской партии, это победная поступь ленинизма по нашей планете. Бурный рост промышленности, строительства, сельского хозяйства республики, развитие науки и техники – все это является благодатной темой для наших деятелей культуры.

Вместе с тем, следует отметить, что у нас появляется немало произведений, в которых авторы уходят от животрепещущих проблем современности в далекое прошлое. В некоторых книгах, статьях порой делаются попытки толковать отдельные явления без учета классовых критериев. В этом отношении, например, грешит редакция журнала "Простор", который нередко представляет свои страницы для публикаций произведений сомнительного идеиного содержания.

В этой связи следует сказать, что писатель, конечно, вправе писать обо всем, что он захочет. Но мы вправе отказать автору в издании его произведения, если в нем не отстаиваются партийные позиции в литературе и искусстве. Мы вправе давать нашим писателям, нашим деятелям искусства социальный заказ на ту тему, воплощение которой в художественном произведении будет помогать нам воспитывать коммунистические идеалы в массах. Проводя такую линию, избавим читателя от обилия серых, никому не нужных книг, идущих в макулатуру, от кинофильмов с бледным сомнительным идеиным содержанием.

x x x

Товарищи! Трудящиеся республики с огромной энергией претворяют в жизнь великие планы коммунистического строительства. Они, как и все советские люди, тесно сплочены вокруг родной Коммунистической партии, всегда и во всем поддерживают ее политику, потому что она отвечает коренным интересам народа.

Мы являемся свидетелями глубоких благотворных перемен в жизни советского народа и гигантских свершений во всех углах нашей страны. Эти перемены – результат правильности генеральной линии, которую ведет наша партия, ее Центральный Комитет. Верность этого курса подтверждена всем ходом нашей жизни. Все мы видим с какой большевистской принципиальностью, с какой колоссальной энергией Политбюро ЦК во главе с товарищем Леонидом Ильичом Брежневым решает сложнейшие проблемы внутренней и внешней политики нашей партии. Все мы видим, что сейчас у нас в партии создана здоровая, творческая, деловая обстановка, спокойный и уважительный тон в работе, глубоко научный подход к решению сложных проблем строительства нового общества. Все это обязывает всех нас удвоить и утроить свои усилия на решении стоящих перед нами задач.

x x x

Необходимость быстро наращивать экономический потенциал диктуется нынешним состоянием международной обстановки. Ее развитие в целом можно характеризовать упрочением сил мирового социализма и в то же время, стремлением империализма остановить или хотя бы затормозить революционное

обновление мира. Империализм усиливает военную машину НАТО, прибегает к политическому и экономическому шантажу, идеологическим диверсиям, чтобы подорвать мощь социалистического содружества.

х х х

Нас по-прежнему беспокоит развитие событий в Китае, где завершается процесс ликвидации КПК, вместо нее складывается новая политическая организация — инструмент диктатуры группы Мао, создание которой должно быть оформлено на проходящем IX съезде. В стране развернута широкая кампания, направленная на искоренение влияния марксизма-ленинизма, научного социализма, идей дружбы с Советским Союзом, одновременно насаждается "абсолютный авторитет идей Мао". По сути дела личность Мао обожествляется. Борьба за "воздужение нового красного знамени над Кремлем" провозглашена в Уставе КПК важнейшей внешнеполитической задачей.

Предстоящий всемирный форум коммунистов Мао Цзе-дун назвал "контрреволюционным сбоящем главарей современных ревизионистов".

На международной арене группа Мао резко усилила борьбу против мировой социалистической системы и в то же время расширяет политические сделки и экономические связи с ведущими империалистическими державами — США, ФРГ, Японией, Англией, Францией, Италией, Канадой.

Таким образом, борьба группы Мао против социалистических стран смыкается с борьбой империализма против СССР и всего социалистического содружества, что делает ее своеобразным резервом империалистов в борьбе против сил социализма. Американские "ястребы" и боннские реваншисты не скрывают сейчас восторга по поводу того, что Мао может помочь им вынудить СССР "воевать на два фронта".

Не случайно, что в момент обострения обстановки вокруг Западного Берлина группа Мао организовала крупную военную провокацию на советско-китайской границе на реке Уссури. Это было беспрецедентно наглое вторжение на советскую территорию. Сразу же в Китае началась антисоветская истерия. Видимо, эта новая кампания потребовалась группе Мао для того, чтобы сплотить своих сторонников на IX съезде КПК и отвлечь трудящихся от тех неимоверных трудностей, в которые ввергла Китай клика Мао-Цзэ-дуна.

Мы будем решительно разоблачать враждебные происки маодзэдунистов, давать решительный отпор их поползновениям на советские границы. Как это и произошло на острове Даманском. Политику КПСС единодушно поддерживают все советские люди, вся прогрессивная мировая общественность.

Что же касается такого района, как Ближний Восток, то сейчас там положение можно сравнить с пороховой бочкой. Достаточно искры и она может взорваться. Политика Советского правительства направлена здесь на мирное, политиче-

ское урегулирование с учетом законных интересов арабских государств.

Обстановка в Чехословакии вам ясна из последнего закрытого письма ЦК КПСС.

Политбюро ЦК внимательно следит за развитием событий на международной арене, делает все для упрочения мира и единства в мировом коммунистическом движении. Мы уверены в своих силах, спокойно смотрим в будущее.

х х х

Трудящиеся многонационального Советского Казахстана горячо одобряют генеральную линию и практическую деятельность Центрального Комитета партии и Советского правительства как в области внутренней, так и внешней политики, они единодушно осуждают и клеймят позором великодержавную, антисоветскую политику Мао Цзэ-дуна и его расколнической группы. В единении партии и народа во всемерном укреплении дружбы советских народов мы видим залог всех наших успехов в экономической и политической жизни.

В оставшееся до ленинского юбилея время нам предстоит взять новые ответственные рубежи на всех участках хозяйственного и культурного строительства. Борьба за достижение этих рубежей явится для всей республиканской партийной организации серьезным экзаменом. Этот год будет иметь решающее значение для ускоренного выполнения принятых

обязательств, так как судьба пятилетки будет зависеть от результатов текущего года. Мы должны преодолеть отставание, которое было допущено в первом квартале в работе ряда отраслей промышленности, в строительстве и торговле. Выправить положение ударной работой в течение всего года - это сейчас центральная задача каждой партийной организации, каждого коллектива.

X X X

Партия не раз ставила перед коммунистами и всеми трудящимися Казахстана большие и сложные задачи и всякий раз они с честью выполнялись. Это дает нам все основания заверить Ленинский Центральный Комитет нашей партии, Политбюро ЦК КПСС и лично Генерального секретаря ЦК Леонида Ильича Брежнева в том, что коммунисты и все трудящиеся нашей республики не пожалеют сил и энергии в борьбе за воплощение в жизнь решений XXIII съезда партии, за новый подъем сельскохозяйственного производства, порадуют Родину большим казахстанским хлебом и мясом, выполнением и перевыполнением социалистических обязательств, принятых в честь великого ленинского юбилея.